

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ELECCION DE SENADORES

Ayer mañana se verificó en la Diputación la elección de senadores por esta provincia.

A pesar de no haber oposición, la animación en la Diputación fue extraordinaria, desfilando por ella los más importantes políticos de Murcia, Cartagena, Lorca, La Unión, Mazarrón y demás pueblos de la provincia.

El partido conservador repartía la candidatura que había de votarse, que la componían los señores D. Justo Aznar y Buttigieg y D. José Maestre Pérez, como adictos, y el señor Barón del Solar, como conservador.

La elección estuvo rodeada de todos los requisitos que exige la ley.

A las diez en punto se constituyó la mesa con los señores D. Gaspar de la Peña, D. Isidoro de la Cierva, D. Joaquín Carro y D. Jacinto Conesa, conservadores; formando también parte de ella el caracterizado liberal cartagenero D. Manuel Anton.

Seguidamente dió comienzo la votación tomando parte casi todos los diputados y compromisarios que elige la provincia.

El resultado de la votación fué la proclamación de los señores antes citados para los puestos de senadores.

Durante la elección no hubo el más pequeño incidente.

Los nuevos senadores murcianos señores Aznar, Maestre y Barón del Solar, que presenciaron la elección, recibieron innumerables felicitaciones de amigos políticos y particulares.

Presenciaron la elección, entre otros caracterizados políticos, los señores don Juan de la Cierva y Peñafiel, general don Angel Aznar, D. Miguel Jiménez Baeza, D. José y D. Tomás Maestre, el Barón del Solar, D. Angel Guirao, D. Simón Mellado, D. Juan Antonio Perea, D. Miguel Zapata, D. Justo Aznar y don Pelayo Maestre.

En los salones de la Diputación se sirvió a los compromisarios un espléndido lunch, al terminarse la elección.

Reinó la mayor expansión.

Caravaca

Política local

Las elecciones de compromisarios para senador es, dieron origen á que el partido conservador se dividía en dos grupos: mauristas y villaverdistas.

Muchas personas de consideración y de valía han abandonado al Sr. García Aix, poniéndose á las órdenes del señor La Cierva.

Suena diferentes nombres para ocupar la jefatura del nuevo Comité, siendo el que con más simpatías ha acogido la opinión pública, el de un joven é ilustrado ingeniero, hombre de gran talento, de posición brillante, y de aptitudes excepcionales, de quien espera el pueblo mucho y bueno. No sabemos si él querrá dejar la paz octaviana que disfruta para entrar en la azarosa vida política, tan llena de embrollos y sinsabores.

El tiempo y los acontecimientos nos sacarán de dudas.

Los consumos

La nota de más actualidad es la cuestión de los consumos.

El alcalde Sr. Sánchez Olmo, en vista de la deficiente situación por que atraviesa el Municipio, y por excitaciones de varias personas importantes, citó en el Ayuntamiento, el viernes último, á la Junta municipal y á los mayores contribuyentes. Manifestó que la administración no produce casi nada, pues en los últimos dos meses solo se recaudaron 1.200 pesetas; que esto, como es de suponer, origina trastornos de consideración al Municipio, el cual no puede de ningún modo cumplir sus compromisos, y que, por tanto, proponía reemplazar el sistema de administración por el de reparto vecinal. Casi todos los concurrentes al acto estuvieron conformes, llevándose á efecto el acuerdo tomado.

Ahora, parece ser que la opinión se halla dividida y hay sus protestas y jaleos, pues unos creen que por este sistema el Ayuntamiento estará mucho peor, haciéndose imposible sus sostenimiento, pues el reparto no se cobrará nunca. Los figurados, que están para encargarse del mando, están disgustadísimos, porque las circunstancias en que van á entrar en la Casa del pueblo, no pueden ser peores.

El alumbrado público sin pagarlo hace un año; á los médicos, boticarios, em-

pleados etc., adeudándose diez ó doce meses, y todo así por este orden.

Solo haciendo milagros se podrán encauzar los asuntos municipales y salvar la situación; de otra forma, imposible. Hay que compadecer al que tenga la desgracia de tocarle el, en otros tiempos, envidiado bastón de mando.

23 Septiembre.

LOS DIPUTADOS POR MURCIA



EL CONDE DE HEREDIA-SPINOLA

EN EL JAPON

LA GUERRA SANTA

A pesar de que los japoneses no ven en la religión nacional sino un culto á los antepasados, gran número de sacerdotes sintoístas y budhistas, sobre todo budhistas, se empeñaron en dar á la guerra contra Rusia un carácter religioso. «Es la guerra santa»—murmuraban al principio, á la sombra de sus altares de oro, los bonzes orgullosos.—Y en vano el ministro de Cultos se empeñó en merquearlos, pues si, en apariencia, todos se inclinaron desde luego ante las circulares gubernamentales, en realidad nadie dejó de predicar en secreto. Pero fueron predicaciones perdidas y esfuerzos vanos. La masa del pueblo sonría, cuando le hablaban de fe, incrédula. «En Rusia—dice la revista *Taiyo*—las hordas no combaten sino animadas por Dios, guiadas por los popes, alentadas por las oraciones, mientras entre nosotros ningún soldado reclama el apoyo moral del clero.» Esto es lo que duele á los obispos budhistas. Por eso, en conferencias y artículos de periódicos, día por día, sin descanso, los santos guardianes de la fe de Kwanon, la de las cien manos, repiten la eterna antífona de la guerra santa. «Si el país sucumbe un día—dicen—el budismo sucumbirá con él. Recordad el doloroso ejemplo de la India, invadida por los mahometanos que arruinaron la fe de Buddha. Pedro el Grande, en su testamento, habla de la religión ortodoxa como de la fe que debe conquistar el mundo.

«La prosperidad de la iglesia moscovita es monstruosa. Sus templos magníficos se cuentan por millares, y desde el príncipe más orgulloso hasta el último mujik, todos los vasallos de Nicolás II se arrodillan en ellos con un ardor digno de la Edad Media. En cuanto un pueblo cae bajo el yugo ruso, su religión es perseguida. Entre nosotros, pues, la victoria del enemigo será la muerte de nuestros dioses, la humillación de nuestras divinidades.»

Un gran sacerdote, el célebre jefe de la secta, Nishi Hongavangi, ha hecho una tournée por todo el imperio con objeto de hablar de esta manera: «—La guerra—dice—se hace necesaria en ciertos momentos de la vida de un pueblo. Ni el confucianismo que aconseja la dulzura, ni el budismo que reparte su ternura entre todos los hombres y todas las razas, la prohíben. El confucianismo, al contrario, aconseja que se tomen las armas para defender la Justicia y el Derecho. En cuanto al budismo, no puede menos que aplaudir á una guerra que va á salvar de la ruina la religión de Oriente, amenazada por las sectas de Occidente.»

Este es el leit motiv de las grandes predicaciones. Si Buddha aprueba la guerra, si protege á los ejércitos asiáticos, es porque esa guerra es su guerra y esos ejércitos son sus ejércitos.

Otros sacerdotes, menos idealistas y

más imperialistas, confiesan que si la idea de la guerra santa es una quimera, en cambio el Japon puede y debe servirse de su budismo para llevar á cabo la conquista completa de Corea y de la Mandchuria. «A nosotros mismos—escribe á un obispo el catedrático Inna Kurio—háblenos con franqueza; pero cuando nos dirijamos á los nuevos pueblos de nuestro Imperio, digámosles: ¡Coreos, chinos, hermanos nuestros, jirones disgregados de la gran patria de la raza de oro, venid á nosotros y amadnos cual iguales, si queréis salvar el tesoro de nuestra fe común, amenazada por los bárbaros! Esto, por lo menos, tiene el mérito de la completa franqueza, y desde tal punto de vista es probable que los japoneses todos estén dispuestos á mostrarse tan religiosos como los rusos. El instinto práctico domina el fondo de este pueblo. Y así el gobierno mismo, que no reconoce la fe budhista como religión oficial y que en el sintoísmo nacional sólo ve «un conjunto de ceremonias cívicas destinadas á honrar la memoria de los emperadores y de los grandes hombres de la patria», el gobierno incrédulo de Tokio estudia el medio *más económico* de hacer de la antigua capital, Kioto, el centro de la Iglesia oriental, gracias á un Congreso permanente de grandes sacerdotes budhistas.

E. Gomez Carrillo.

TOROS

La novillada de ayer

Seis de D. Francisco Frutos del Campo con divisa encarnada y azul, negros listones todos ellos, con buenas carniceras, son los que esta tarde figuran como víctimas de la corrida, sin contar alguna, que aun sin estar anunciada, pudiera caer de botijuela.

Los encargados de llevar la batuta en el concierto, son los diestros conocidos por los apodos de Calerito y Jáqueta y el punto culminante de la fiesta lo proporcionará el apodado Temerario que mostrará sobre uno de los bichos. ¡Valiente automóvil se ha echado el zagal!

Los aficionados á emociones fuertes, que hay más de los que parece, van á tener una gran tarde y de seguro que habrá casi un lleno en la plaza.

Pero tengo para mí que la cosa hará fiasco, y que van á llevar chasco los que caigan al higuí.

La presidencia dispuso con muy buen acuerdo, pues ya las tardes son muy cortas, que la corrida, en vez de principiarse á las cuatro, como anunciaban los carteles, diera comienzo á las tres y media.

La entrada es superior y á las tres y cuarto, hora en que llegamos á la plaza, se hallaban ocupadas más de las tres cuartas partes de las localidades.

El Temerario, que es, sin duda, el que ha llevado tanta gente, debe decirse á Barchilla:

—Págueme usted doble.
Y Barchilla responderle:
—¿Es que has hecho siete y media, muchacho?

Con que á la hora anunciada aparece en su palco el presidente, que lo es don José Salvat, y hecha la señal salen las cuadrillas capitaneadas por los ya nombrados diestros y hecho el saludo al presidente, cambiado el percal de lujo por el de faena y colocados en su sitio finetes y peones se abre la puerta de los sustos y sale el primero de los astados, que es negro listón y bien colocado de puas.

En medio de un espantoso lío toma el bicho hasta catorce varas y mata cuatro aleluyas.

En los quites se distinguen los espadas. Cambiado el tercio Adelino y Jardinerito toman los palitroques.

El primero cuarteo un par, que resulta junto al brazuelo izquierdo. Su compañero deja otro algo mejor y repite el primero con uno bueno á la media vuelta.

Calerito, de verde y oro, brinda y se dirige al cornúpeto y con poco reposo en los primeros pases, y sufriendo algunas tarascadas torea, y desconfiado, porque el bicho está reservón y de cuidado, y sufre un desarme.

Lia, se arrancan á la vez toro y torero y resulta una gran estocada á un tiempo de la que rueda el toro sin necesidad de puntilla.

El diestro, que tomó antesayer la alternativa, oye una justísima ovación y corta la oreja de la res.

Arrastrados los cadáveres de los cuatro pencos y el del toro, sale el segundo, que es del mismo pelo que su difunto hermano.

Este es el que ha de montar el Temerario.

El bicho, sujeto con una cuerda y arri-

mado á los tableros, lo colocan en disposición de que pueda montarlo el Temerario, faena que se hace algo pesada, y una vez colocado en el cuello de la res se sostiene admirablemente.

El animal es capeado con el hombre encima, el que se apea con rapidez y escucha muchos aplausos.

Después salen los dos mona á cumplir su cometido; pero el bicho es más blando que la mantequilla de Flandes y dice que no quiere coles.

Con una sola vara tomada por compromiso pasa al segundo tercio, del que se encargan Tonda y Carmona.

El primero deja un solo palito, dejando el otro en el suelo.

Su compañero hace lo propio.

El otro se pasa y toma el olivo de cabeza.

Por fin, después de muchas fatigas, deja otro medio en el brazuelo.

Tetal, tres medios.

Los que se necesitan para salvarse, según el borracho del cuento.

Después, como el bicho no había sido castigado en varas, le cuelgan otros dos pares y Jáqueta empieza su faena.

En el primer pase de tanteo pierde el refajo.

Sigue toreado con desconfianza y á cada pase sufre una colada, pues el toro busca solo la tagueilla, llevando dentro las de Caín.

Aprovecha y entra á matar con fe, pero la estocada, aunque hasta el puño, resulta de travesía y no surte el efecto apetezido.

Un peón saca el estoque y sigue Jáqueta toreado con medios pases.

Media estocada alta, saliendo el diestro embrocado.

Intenta el descabello y acierta á la primera vez.

El chico recorre el ruedo en busca de buenas almas que le tocan las palmas.

Yo con el lápiz, no puedo.

El tercero resulta; desde el principio un buey de carreta y me huele á fuegos artificiales.

Acosado hasta los medios dice que nones, volviendo el rostro cada vez que ve la chendarmería.

Toma los medios de la plaza como diciendo:

—Aquí me las den todas.

Y el presidente saca el pañuelo del tueste.

El Jardinerito deja un palo que se cae. Para desquitarse coloca un par que resulta superior y le vale justas palmas.

Otro tan bueno como el primero y otra ovación. Otro del mismo, bueno.

Y digo que en estas cosas de palos, á lo que infiero, ha quedado el Jardinerito mejor que las propias rosas.

Oro par del propio Jardinerito, que le vale otra ovación, y Calerito entra en juego por segunda vez.

Con un solo pase entra á matar y resulta un afilerazo.

El manso está difícil y el diestro entra de largo y deja media ladeada.

Un mate y saca al revuelo de un capote.

Y termina de un bajonazo á la media vuelta, que era lo que merecía aquel indecente buey.

Arrastrado un penco y después de regar la plaza, sale el cuarto animal de la tarde, que es carriavacado y cornalón.

Se muestra abanto y da la vuelta pagado á los tableros buscando la salida para la dehesa.

Por fin toma las tablas por el seis, rompiendo un tablón para proporcionar trabajo á los carpinteros.

A regañadientes se ve obligado á entrar por unas tres veces, sin sacar ni un arañazo en el morrillo, y se libra de la quema, pasando de rositas al segundo tercio.

Con cuatro pares colocados en lo alto del morrillo, cumplen los chicos y Jáqueta se encarga de pasaportar al buey para la carnicería.

El animal, que conserva todas sus facultades y busca la tagueilla, se hace difícil en el último tercio.

Un pinchazo en lo duro, entrando á toro abierto.

Intermedio de capotazos por el peonaje.

Por fin entra á matar, dejando una estocada ladeada.

A las seis menos veinte minutos sale el quinto que es de pocas echichas y se asusta de los caballos en un principio.

Por fin se rehace y toma con alguna voluntad ocho afilerazos y finiquita dos penos.

Calerito toma los palos y como rezaba el programa se dispone á colocarlos en silla, pero el público, con muy buen sentido, le hace desistir en vista de que el bicho no reúne condiciones y Jáqueta coloca un par caído.

Jardinerito cumple con medio par de las de lujo y dobla su compañero con un par.

Calerito torea poco y da un sopapo caído que basta.

(Palmas por la brevedad.)

Sexto y último, del pelo de sus hermanos.

Sale y se para en los tercios, sin duda para reconocer el terreno.

Después se arranca tras los peones y remata en las tablas.

A los de la mona les acaricia en cuatro ocasiones.

Calerito cita en la silla para cambiar y las deja en el suelo.

Después deja un par á la media vuelta, y con otro bueno, ya entre las sombras de la noche, nos retiramos de la plaza dejando á Jáqueta que se las entienda con el toro.

Resumen: el Temerario hizo bien su experimento; pero eso visto una vez ya no hay más ganas de verlo.

Calerito superior en su estocada al primero, estocada que recuerda las del famoso Frascuelo.

El Jáqueta con desgracia, pero «sin mostrar «canguelo»».

En palos Carmona y Tonda y mejor el Jardinerito.

El ganado... no hay de qué, mansurrón y de respeto.

Y de los piqueros, nada; porque no ha habido piqueros.

Paquirio.

CARTAGENA

Ayuntamiento

Breve y de escaso interés fué la sesión que celebró ayer esta Corporación municipal, siendo presidida por el teniente de alcalde D. José Oliva, por enfermedad del que lo es en propiedad D. Luis de Aguirre.

No menos escaso fué también el número de señores concejales que á ella asistieron.

Después de quedar aprobada el acta de la sesión anterior, se dió lectura á los dictámenes de las comisiones de ensanche y policía, que proponían la sea concedida licencia á la compañía del tranvía urbano, para construir una alcañarilla en el barrio de San Antonio Abad, siendo coneedida.

El Ayuntamiento quedó enterado de que en instancia presentada por don Manuel Bobadilla, se participó que traspasa la contrata de obras de urbanización en el ensanche, á favor de don Cayetano García Nieto.

Se concedió á D. Alberto Truchand permiso para hacer la desviación de un trozo del camino de los Camachos.

Y finalmente fueron autorizados para edificar D. Justo Aznar, D. Joaquín Segado y D.ª Carmen Lizana.

Escuela de Industrias

Ha sido nombrado profesor numerario de dibujo de máquinas en la Escuela Superior de Industrias, el arquitecto D. Tomás Rico y Valarino, con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Matricula

Ha quedado abierta hasta fin de mes en el Ateneo Mercantil é Industrial, la matrícula para las asignaturas que habrán de explicarse en dicho Centro.

Nombramiento

Ha sido nombrado ayudante personal del Excmo Sr. Capitán general del departamento, el alférez de navío don Francisco Gil de Solá.

De Marina

Terminada la limpieza y pintura de sus fondos, ha bajado del dique flotante del Arsenal el cañonero «Nueva España», quedando abarloado próximo al crucero «Cataluña».

Mitin

A las nueve de la noche de hoy se celebrará un mitin de solidaridad obrera en el paraje del Estrecho, de este término municipal.

A Madrid

En el correo de hoy marchará á Madrid, acompañando á su hijo, donde dejará en estudios, el reputado médico de esta D. Luis Calandera Lizana.

Enfermo

Se encuentra agravado en la enfermedad que padece el conocido médico D. Angel Avalo.

Se dice que vendrá de Madrid el reputado operador doctor D. José Rivera y Sanz, á practicarle una difícilísima operación quirúrgica.

24 Septiembre.

CRIMEN EN CALASPARRA

Esta tarde, en el sitio denominado las Terretas, distante cuatro kilómetros de la villa, ha tenido lugar otro sangriento crimen de los muchos que con lamentable frecuencia se vienen sucediendo en este término.

Lo más sensible y lo que desde el momento de ser conocido en el pueblo el suceso lo ha llenado de indignación, es que el matador ha sido un guarda jurado.

No se conocen hasta ahora detalladamente los móviles que han impulsado el desarrollo del delito, pero sí se sabe con certeza que el matador estaba embriagado, vicio indiscutible en quien representa una autoridad.

El muerto, conocido por el hajo del tío Cayuelo, lo ha sido de un bazo.

Dos compañeros del agresor han dado conocimiento y á estas horas marchan el Juzgado y la guardia civil al teatro del suceso.

Por la precipitación no puede recoger mas informes; solo adelantará que la autoridad judicial, celosa del cumplimiento de su alto deber, piensa decididamente poner de su parte cuanto pueda y recaba el apoyo de las demás autoridades para dar un golpe decisivo al matonismo que tiene perturbada la tranquilidad del vecindario.

V. 26-4 23 Septiembre.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Gracias al Kaiser

Berlin 24. Wite dará al kaiser en nombre del zar las gracias por los esfuerzos que hizo para preparar la paz entre el Japon y Rusia.

Condecoración á Wite

A Wite, en vez de nombrarle conde, se le concederá la cruz de San Andrés.

Tratado

El embajador del Japon ha comunicado al ministro de Negocios extranjeros el texto del nuevo tratado anglo-japonés.

ENGL.

CRONICILLA YECLANA

Oficialmente comenzó ayer la feria; pero la animación, el ruido bullicioso que á estas ferias presta ambiente, no ha comenzado todavía. Hay industriales que trabajan afanosos preparando la exposición de sus mercancías; pero el número de estos industriales bohemios no es con mucho, tan grande como otros años. Barruntan ellos, sin duda, el mal estar económico de estos pueblos que dependen de la abatida vid y huyen y pasan sin detenerse, sin posar un momento sobre el viejo campanario que les sirvió de norte otras veces, igual que las aves á su regreso primavera, huyen discretas de los terrenos que han sido empobrecidos por la sequía del invierno.

Por las calles afluentes al lugar donde se instala la feria, se ve mucha gente, muchos trabajadores del campo, con las ropas nuevas y los semblantes hoscos; son gente desocupada, que no tiene trabajo, que está parada; gente que acude siempre á todos los sitios en donde puede distraer su mal humor, ya sea á la feria, ya sea á recibir al Dr. D. Francisco García, obispo de Lorima y auxiliar del de Valencia que ayer tarde llegó á Yecla con objeto de girar una visita de inspección á los establecimientos benéficos.

En donde ya no se encuentra toda esta multitud, es en los lugares en donde existen distracciones que cuesta dinero el presenciarlas, y así, anoche, en el debut de la compañía de zarzuela que dirige D. Pablo Gorgé no fué muy numeroso el público que estuvo, á pesar de los alicientes del programa, que lo componían nada menos que dos estrenos, «Los picaros celos» y «Bohemios».

El mismo día que oficialmente ha debido comenzar la alegría, pues alegría es la feria en todos los pueblos, hay que apuntar una nota triste para la industria yeclana, que tan poco á poco y tan raquítica se va desarrollando, y esta nota la constituye el incendio formidable que en la fábrica de aserrar madera de D. Alfonso Azorín se desarrolló anoche, á las dos, destruyéndola por completo y causando á su propietario un daño mayor de veinticinco mil pesetas.

Un incendio en Yecla es triste y desconsolador; todo el mundo hace esfuerzos por extinguir el voraz elemento, y rara vez lo consigue; se carece de agua, y se carece porque las autoridades no se preocupan de evitar esta falta, cosa que fácilmente pudieran obligando á la Compañía de Aguas Potables á que, en cumplimiento del contrato que tiene celebrado con el Municipio, establezca bocas de riego en los sitios convenientes.

Fausto Ibañez

23 Septiembre.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO — Día 25, en la Merced, por doña Eloisa Icabalceta. Mañana en las Capuchinas. SANTORAL — Día 25. Santa María de Cervellon, San Lope, obispo y confesor, y la conmemoración de San Fermín EN LA MERCED.—Los cultos del Octavario se aplicarán en la siguiente forma:

Lunes 25. Por la intención del señor D. Coferino Icabalceta y D.ª Sofía Guirao, en sufragio de su hijo D.ª Eloisa, archicofrade que fué, y de sus abuelos maternos y paternos

Martes 26. Por la intención del señor D. Alfredo Gallego Sánchez y de su esposa D.ª Matilde Iñáñez, en sufragio de sus padres D. Narciso y D. Santos y demás difuntos de la familia.

Miércoles 27. Por la intención de la Excmo. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, archicofrade, en sufragio de su madre la Excmo. Sra. Marquesa de Fuentes de Duero, Duquesa de Sevillano.

Jueves 28. Por la intención de la Sra. D.ª Consuelo Pérez Villanueva, archicofrade, en sufragio de su difunta madre, de su esposo D. Paulino Maestro y de sus hijos Emilio, Paulino e Inés.

Viernes 29. Por la intención de la Excmo. Sra. D.ª Josefa Girada, archicofrade, en sufragio de su esposo el Excmo. Sr. D. Angel Guirao y de sus hijas D.ª Delfina y D.ª Elisa

Sábado 30. Por la intención de la persona que sufra los gastos

Domingo 1.º de Octubre. Por la intención de la señora archicofrade doña Antonia Musso Moreno, en sufragio de sus padres y de su esposo D. Manuel Escala y Fontes.

Lunes 2. En sufragio del Excelentísimo Sr. D. Angel Guirao y Navarro según la intención de su viuda la Excmo. Sra. D.ª Josefa Girada, archicofrade.

SAN FRANCISCO DE ASÍS — En la iglesia de la Purísima comenzará el novenario de San Francisco el día 26, por la mañana á las ocho, con misa en la que se rezará el Rosario, la Estación y se terminará con la lectura de la novena. Por la noche al toque de oraciones, se rezará el Rosario, Santo Dios, sermón y la novena del Santo con sus gozos cantados.

Serán oradores los señores que á continuación se indican:

R. P. Fray Antonio Martín, R. P. Fray José Cerda, R. P. Fray Francisco Castañeras, R. P. Fray Antonio Martín, don Pascual Jara, D. José Guillón, D. José Verdú, D. Manuel Navarro y R. P. Fray José Jordá

Los cultos de la novena se aplicarán en la siguiente forma:

Día 26 de Septiembre. D.ª Elvira Peña, por sus difuntos.

Día 27. D.ª Vicenta Baeza, por su esposo

Día 28. D. Enrique Guillamón y esposa, por sus difuntos

Día 29. D.ª Concepción y D.ª Antonia Musso, por sus difuntos

Día 30. Excmo. Sra. D.ª Concepción Moreno Rocafull, por sus difuntos.

Día 1.º de Octubre. D. Ricardo Stárico, por su hermano

Día 2. D. Juan A. Hernández del Aguila, por sus difuntos

Día 3. D.ª Saturnina Hernández Albaladejo, por sus padres

Día 4. Por la mañana: Un Hermano tercero, por su intención. Por la tarde: D.ª Inocencia Cardona, por su intención.

El día 4, fiesta del Santo Patriarca, se dirán misas desde el alba: la de Comunión general para los hermanos será á las 7 siendo celebrada por D. Félix Sánchez García, canónigo lectoral.

A las 9 será la misa solemne y sermón que predicará D. Antonio Conejero, capellán del colegio de Jesús y María.

Por la tarde dará principio la novena á las 4 y además tendrá lugar la devota ceremonia del Tránsito del glorioso Patriarca, terminándose la función con la Bendición Papal y solemne procesión, recorriendo las calles de costumbre.

LAS FIESTAS DE MULA

Como todos los años, las que en esta se han efectuado, en nada han desmerecido; la palabra «divertirse» ha sido nuestro lema; ¡que más se quiere!

En los templos de Santo Domingo y Carmen, las iluminaciones espléndidas, sorprendentes. Las procesiones, suntuosas. Los fuegos artificiales han gustado. Los oradores que han ocupado la cátedra del Espíritu Santo son: en el de Santo Domingo el cura D. José Soria, el que con fácil palabra, ha cantado las glorias del idolo de los muleños, el Niño Jesús de Belén; el panegirico de tan sabio sacerdote ha gustado mucho; y en el Carmen, á su patrona, el cura de la parroquia de San Miguel D. José Antonio Zamora, el que siempre que predica es admirado por cuantos le oyen.

Felicitemos á tan distinguidos sacerdotes por lo bien que interpretan la misión que les está encomendada, como igualmente á los mayores del Niño y la Virgen D. Juan Martínez (médico) y D. Juan Martínez (abogado).

En los cinco días que llevamos de jorjorio, la animación no ha decrecido ni un momento.

En el paseo de la Glorieta, donde está instalada la feria, las casetas con bonitos objetos y presentando un conjunto agradable, y se nos dice que los feriantes marchan satisfechos. Nos alegra que así sea.

En la feria de ganados se han efectuado muchas compras á altos precios, lo que prueba que ya tiene vida y que en los años venideros será una de las más concurridas de la provincia.

Teatro. La compañía (por motivos que no es del caso referir) que anunciamos ha sido sustituida por otra y entendemos que no se ha perdido en el cambio por cuanto la que ha actuado es en conjunto buena y en las obras que lleva puestas ha cosechado aplausos (merecidos).

En «La Señora Capitana» la primera tiple Sra. Esperanza Marin, ha dibujado el papel por ella representado; es una artista que tiene bonita voz y desenvoltura escénica.

La Sra. María Navarro, canta con afinación y sabe lo que hace; gusta.

La Sra. Eugenia Weible como característica desempeña bien su cometido. Y la Srta. Lucía Moreno, es una tiple ligera que tiene facultades, emite bien la voz.

Los Sres. D. José Antonio Fonseca y D. Enrique Mayol, como directores, escénico y de orquesta, desempeñan bien la misión que tienen.

El Sr. Lorente, autor cómico gusta, y D. José Sánchez Mula, discretísimo y conociendo el arte teatral.

Los Sres. Díaz Rubio, Corbi y Alonso, desempeñan el puesto que la dirección les confía, y el joven D. Francisco Albentosa, en una función que le vimos, nos ha demostrado ser un tenor que tiene muchas facultades y al que auguramos un buen porvenir en el difícil arte á que se dedica.

Los coros afinaditos y la orquesta buena; el conjunto de la compañía, como antes decimos, gusta y así se lo ha demostrado el público con sus aplausos y su asistencia, por cuanto las representaciones se han contado por llenas.

Remeria. Como número del programa de los festejos figura la tradicional fiera á la Ermita del Balate, donde procesionalmente es conducido el Santo Niño su casa solariega. En tan agradable sitio se confunden todas las clases sociales y la fraternidad más franca campa por todas partes: todo animación, todo vida; la tradicional castañuela se hermana con el aristocrático rigodón. ¡Vivan las fiestas! ¡campestras!

Cuando más entusiasmados estábamos contemplando aquel hermoso panorama, fuimos agradablemente sorprendidos por una invitación: los señores de Llanos, dueños de la encantadora finca denominada el «Martinet», nos llamaban á su casa, y cuál no sería nuestro asombro al ver que habían reunido bajo aquellos arborescencia á familias de la más distinguida sociedad; allí vimos á

la distinguida señora doña Rosa Llanos de Ferrer, hermana de los invitados, la que hizo con la amabilidad que le caracteriza los honores de la casa y acompañando á las señoras D.ª Caridad Martínez, viuda de nuestro inolvidable amigo señor Perea señora D.ª Encarnación Molina de Valcárcel y á las bellas y encantadoras señoritas Pepa, Caridad é Isabel Perea y Micaela, Concha y Encarnación Valcárcel y María Antonia Blaya. Ane una mesa bien presentada y llena de suculentos manjares y vinos de las mejores marcas nos... aquí entra el corresponsal) congregamos los citados señores y los simpáticos muleños (suprimimos el tratamiento) Pedro Gómez, Alfredo Ayuso, Baldomero Hernández, Francisco Ruano-López y Manuel Ferrer con los dueños de la morada que usufructuábamos, Rafael Manuel y Paco y los de estos vecinos Juan Antonio Perea Manuel Llanos Blaya y José Molina Pérez.

A los acordes de una improvisada orquesta de ciegos, que por cierto querían ver, se organizó una soirée que resultó encantadora, hermosísima, ¡cuánta distinción! ¡cuánta gallardía! y... punto final, todo dicho, encantadoras mujeres, exquisita hospitalidad, correcta distinción.

Saludo á los forasteros

Entre los muchos que han venido á honrarnos con su presencia y dar esplendor á nuestras fiestas, recordamos los siguientes, pidiendo perdón si omitimos algún nombre: D. Carlos Valcárcel y Blaya, teniente fiscal de la Audiencia de Alicante; distinguida señora doña María de la Concepción Chico de Guzmán y encantadora hija Conchita é hijo Emilio; el ilustrado director de La Tertulia, de Cieza, D. Benito López Ruano y su angelical esposa Lola Valcárcel Chico de Guzmán; el señor cura de la parroquia de Hallin D. Laureano López; el sacerdote de honor de Madrid señor Elvira; D. Luis García, D. Francisco Ruano-López, D. Juan Martínez, ayudante de Obras públicas; D. Rafael Cuadrado y señora doña Soledad Llanos y D. Manuel Cañadas Rodríguez, de Cartagena á los que reiteramos nuestro afectuoso saludo.

Y para terminar esta ya pesada información diramos que las autoridades han cumplido con su deber conservando el orden y limpiando de rateros las calles de esta mi tierra. Hasta otro año. 23 Septiembre

R. López Cervera

CARTERA DE MURCIA

La procesión de ayer. Anoche á las siete salió del templo de la Merced la procesión con que anualmente se da término á la novena de la titular.

Los pasos de la beata Mariana, San Pedro Nelasco, el Niño Jesús y la Virgen, iban, como siempre, profusamente iluminados y arreglados con mucho gusto.

Numerosas flejes ostentando el escarapulario de la Asociación, fueron alumbrando. Asistió una representación del Ayuntamiento.

Las calles y balcones de la carrera estaban completamente llenos de público. La procesión resultó magnífica.

Hospital. Han ingresado en dicho establecimiento: Enrique García Castejon, de 23 años de edad, casado, domiciliado en la calle del Matadero, con una herida en la mano derecha que se la produjo con la puya de una banderilla, al tirar de ésta otro individuo.

El hecho ocurrió en la plaza de toros. También ingresó otro individuo en completo estado de embriaguez, que dió una caída en la calle y se produjo una luxación en el brazo izquierdo.

Las murallas de Cartagena. El alcalde de Cartagena ha dirigido una comunicación al de Valencia, rogándole le manifieste las condiciones en que fueron derribadas las murallas en aquella capital, pues parece que han surgido diferencias de criterio entre el municipio de Cartagena y el ramo de Guerra acerca de la propiedad de las que existen en dicha ciudad.

Acto caritativo. La distinguida esposa del señor gobernador civil, ha visitado á las pobres enfermas que hemos anunciado en EL LIBERAL.

La caritativa señora penetró en aquellos modestos hogares, prodigando á las enfermas palabras de consuelo y socorriéndolas en metálico.

Su inesperada presencia produjo un gran consuelo en esas pobres y hermanas.

que se publiquen desde la fecha de su suscripción hasta el día 30 de Septiembre, con el fin de evitar la fracción que resultase por medio de varios días de meses.

Dos ediciones diarias. Suscripción en Murcia, á cualquiera de las dos ediciones: Una peseta al mes.

Fuera de Murcia: 4 pesetas trimestre.

JURAMENTO

Alza un poco la voz... nadie nos oye... el mundo duerme en apacible sueño... solo la tibia luz de las estrellas baña la tierra y el espacio inmenso.

Todo duerme! Tan solo nuestras almas velan unidas en amante beso; por eso quiero que tus labios juren que nuestro amor será puro y eterno.

Jurame entre las sombras de la noche que siempre de tu amor yo seré el dueño; júralo por la luz que de la luna ahora empieza á brillar allá en los cielos.

¿Qué siempre serás fiel? ¡Bendita seas! ¡bendito de tu voz el dulce acento!

Yo también guardaré siempre anhelante la fe sagrada que en el pecho llevo. Yo también adoraré eternamente, encanto de mi alma, te prometí, y sea de nuestras almas fuerte lazo la bendita promesa que ahora hacemos.

Sil, por las sombras de la noche triste, por el grato rumor que alzan los céfiro, por la luz misteriosa de la luna que baña nuestras frentes desde el cielo.

R. López Cervera

DE HACIENDA

UNA CIRCULAR IMPORTANTE. La Gaceta publica una importante real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que antes de la terminación del próximo mes de Octubre se remitan á la subsecretaría de aquel departamento los datos referentes al coste de producción en nuestra Península de las manufacturas que interesen á los productores y fabricantes españoles, así como á las Sociedades y particulares, que se ocupen de la reforma arancelaria.

La parte dispositiva de dicha real orden dice así: 1.º Que se invite á los productores y fabricantes españoles y á los particulares y Sociedades que se ocupen en la reforma arancelaria, para que antes de la conclusión del próximo mes de Octubre remitan á esa subsecretaría los datos referentes al coste de producción en España de aquellas manufacturas que les interesen, para que dichos datos puedan tenerse en cuenta en los estudios que este ministerio realiza; y

2.º Que para lograr que estos trabajos surtan los efectos convenientes, es necesario que se expongan detalladamente, consignando con separación: (a) Cantidad, coste á pie de fábrica y origen de las materias empleadas en la fabricación, consignando si tienen ventajas ó desventajas la adquisición de las nacionales sobre las extranjeras, y por qué causas.

(b) Coste de la mano de obra necesaria para la producción, indicando el número de obreros y capataces empleados y sus jornales ó su remuneración, si el trabajo se hace á destajo, y los gastos que representa la dirección y vigilancia de los talleres.

(c) Capital fijo y flotante empleado

das familias que pasan todo género de necesidades. Las familias de las enfermas nos han participado, muy agradecidas, tan grata noticia.

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Alberto García Cuervo, de Aguilas, que ha venido á esta capital á asuntos políticos, y que sale para aquel punto.

Profesora en partos.— D.ª Teodora Martínez, calle de San Sandoval, 8, detrás de San Nicolás

En un meeting socialista: El compañero Barrabás.— ¡Viva el petróleo! ¡Sangre y exterminio! ¡Viva la dinamita.

Nos hace falta las cabezas de todos esos infames burgueses... todas menos una, la del Sr. Orive; pues con su Licor del Pofo he curado una fluxión, que de seguro me hubiera impedido pronunciar este discurso.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA. JEREZ

Resultado positivo.— La dipsesía es la afección que mas se padece en nuestros días originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca STOMA LIX.

HELADOS. Todos los días en el Café Cervoceria Segul.

Funes, ¡¡¡¡¡Abrerero, Trapeña, 7. Alta novedad.

¿Cómo quieres que lo olvide si por hermosa tan sólo tuvo en el mundo más fama que el mismo Licor del Pofo?

La Sastrería de Antonio López, Trapeña, 43, entresuelo, cuenta desde 1.º de Septiembre con un notable corador para toda clase de prendas de vestir Esmero y prontitud en toda clase de encargos

Colegio de los Sagrados Corazones 1.ª y 2.ª enseñanza.— Fuensanta, 3.

DE HACIENDA

UNA CIRCULAR IMPORTANTE

La Gaceta publica una importante real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que antes de la terminación del próximo mes de Octubre se remitan á la subsecretaría de aquel departamento los datos referentes al coste de producción en nuestra Península de las manufacturas que interesen á los productores y fabricantes españoles, así como á las Sociedades y particulares, que se ocupen de la reforma arancelaria.

La parte dispositiva de dicha real orden dice así: 1.º Que se invite á los productores y fabricantes españoles y á los particulares y Sociedades que se ocupen en la reforma arancelaria, para que antes de la conclusión del próximo mes de Octubre remitan á esa subsecretaría los datos referentes al coste de producción en España de aquellas manufacturas que les interesen, para que dichos datos puedan tenerse en cuenta en los estudios que este ministerio realiza; y

2.º Que para lograr que estos trabajos surtan los efectos convenientes, es necesario que se expongan detalladamente, consignando con separación: (a) Cantidad, coste á pie de fábrica y origen de las materias empleadas en la fabricación, consignando si tienen ventajas ó desventajas la adquisición de las nacionales sobre las extranjeras, y por qué causas.

(b) Coste de la mano de obra necesaria para la producción, indicando el número de obreros y capataces empleados y sus jornales ó su remuneración, si el trabajo se hace á destajo, y los gastos que representa la dirección y vigilancia de los talleres.

(c) Capital fijo y flotante empleado

en la industria ó labor de que se trate, valor de la maquinaria, terrenos y edificios explotados, y amortización que se concepte necesaria y gastos generales de la industria ó cultivo.

(d) Cifras de producción de los artículos elaborados ó obtenidos, su coste á pie de fábrica ó en el sitio de la producción, por unidad de cuenta, peso ó medida, precios de venta, plazos para los pagos y descuentos, etc., y

(e) Cualquier otra noticia que la ilustración de los informes estime necesaria, para la más perfecta inteligencia del asunto.

EL SR. D. JUAN DE ROBRES

¿Sabéis de algún asilo grande, muy grande, en donde quepan todos los que carecen de albergue; bien dotado y provisto de recursos, para que pueda sostener á cuantos sufren inanición; limpio, muy limpio y ventilado, para que nadie en el padezca suciedad y pigracia? Porque, en sentir de nuestros filántropos, hacen falta muchos asilos. Todos los días la caridad pública ó privada crea sanatorios, cantinas, consultorios gratuitos, hospicios, refugios. Mas: ¡siempre más!

El ideal parece ser convertir á España en un asilo monstruoso en donde cinco millones de monjas y empleados alienados á catorce de encarcelados menesterosos, mientras quinientos mil pudientes se devanan las circunvoluciones pensando en el constante y tremendo desembolso que suponen quinientas mil calderas de sopa boba.

Que el sistema es ineficaz, parece demostrarlo veinte siglos de caridad piadosa, infecunda. Si fuera posible contar las sumas que anualmente, por el Gobierno y los particulares, se destinan á fines llamados benéficos, se hallaría una cantidad tan enorme como el número de desocupados á quienes sostiene en la miseria y la esclavitud. Cada día hay más caridad; pero—en consecuencia—cada día hay más pobres.

Hay un hecho del todo indiscutible: los pobres odian los asilos. Con razón ó sin ella, los odian. Pero, ¿cómo puede considerarse remedio á un mal otro mucho más grave? La privación de la libertad, la separación de los seres queridos, es peor cien mil veces que el hambre y la miseria.

La tierra: ella es el asilo común. En ella desvalidos y enfermos, decrepitos é impúberes tienen siempre frutos que recoger. No hay ser desdichado que no sueste con el grato refugio de un rincón amoroso en donde no hay más rez que el psalmo de los ríos, ni otra disciplina que la del trabajo bajo la bóveda infinita. Pero la tierra es patrimonio de unos cuantos privilegiados; se la han repartido en virtud del derecho del león cinegeta. En el momento de la recolección aparece el amo, y tras el amo, el usurero y, tras el usurero el recaudador que viene á exigir el haber de los caudillos y de los jueces, de los prelados y los covachuelistas; de toda esa legión organizada para la defensa de los millonarios que pagan cédula de peseta.

¡Cuánto no se ha escrito y perorado sobre el absentismo! Yo he leído volúmenes de novecientas páginas en que se pretendía convencer á los labradores de que debían permanecer allí donde se les explota sin misericordia! Huyen las gentes de los predios y de las tierras labrantías; pero lo hacen obligados por las teorías absurdas que embobecen por el placer extraño de aislar y que en vez de poner coto á la desigualdad en la adquisición y disfrute de las riquezas, levantan lóbregos caserones para encerrar allí á los hambrientos, á quienes se arrebató previamente el producto de la ruda labor de sus manos.

Un asilo. Yo le miro á veces alzarse sobre la desolada planicie en donde ni se

que su vida había sido un continuado combate que empezó en su infancia, y casi antes de su nacimiento.

Su padre, modesto empleado de la alcaldía de una ciudad de segundo orden, pasó toda su vida encorvado bajo el látigo de la necesidad, dominando su pobreza; su prudencia y la necesidad de alimentar á su familia levantaban protestas y rebeliones interiores, que contenía ante de que se manifestasen. Hombre inteligente, entusiasta, soñador de lo bueno y de lo bello, le faltó carácter para realizar sus sueños. Era, en una palabra, un revolucionario de gabinete que se vengaba de la sumisión de su vida en sociedad con la independencia de su vida en familia.

La revolución de 1848 fué para él una revelación y le deslumbró: se creyó libre... Ya se sabe cuán poco duró esto: la cárcel, se elevó de nuevo más sombría, más candados en las férreas puertas, rejas más espesas en las ventanas, y numerosos carceleros en la entrada.

Esto era el imperio. Cuando recibió la noticia del golpe de Estado, vertió lágrimas de sangre, y cuatro días después acudió, como tantos otros, á firmar en el registro que le presentaba el jefe de su oficina, el juramento de fidelidad al crimen victorioso. Liviada palidez cubrió su rostro demudado y lleno el alma de ardientes protestas; pero firmó para que su familia no pereciese de hambre. En lo profundo de su alma halló el medio de vengarse á su manera. Esta venganza fué su hijo único, Alberto Robert, al que antes de que naciese dedicó á la libertad.

—Mi vida no puede cambiar, estoy cogido entre los engranajes. Nací para sufrir y sufriré; pero, esclavo tengo un hijo ¡y ese hijo será libre!

La educación de su hijo fué su única pasión, y su única alegría. Por su parte no le dió más que lo mejor de todo; el pensamiento. No le animó en su

educación más que un sólo móvil, é hacer un carácter para la lucha. Robert, que se mostró precoz, ardiente en el trabajo, ávido de saber, superó las esperanzas todas de su padre, siendo para éste un día de alegría sin igual aquel en que el joven, terminados sus estudios, le dijo:

«—Para un joven pobre é instruido, hay muy pocas carreras posibles, su número es corto: la carrera administrativa, la enseñanza, el bufete y la medicina. Es inútil hablar de la administración que, fundada por el primer imperio, envuelve á Francia ahogada como entre los hilos de una tela de araña, siendo un instrumento ciego del despotismo.

«... El bufete parece que en el primer momento nos dá más libertad, pero el terreno en que se ha de mover el abogado es la legalidad, la ley escrita, el código. Existen ilegalidades que no reconoces, leyes que repuebo, y si hablase del código sería para pedir su reforma, no su aplicación.

«La enseñanza es la función más sublime y noble que desempeña el hombre, y tú lo has probado, padre mío, al inculcarme las ideas y sentimientos que forman mi alma; pero hoy la enseñanza que se dá es la del pasado, no la del porvenir. Los grandes maestros, no son los que ocupan las cátedras oficiales, y yo, sencillo estudiante, tengo, acerca de la moral, la historia y la filosofía, ideas que no son admitidas en los programas.

«Queda la medicina. En esta facultad no se depende de nadie más que del trabajo y del talento, no hay necesidad de mentir, de ocultar é plegar su pensamiento bajo las horcas caudinas de la tiranía, afectando falsos respetos hacia cosas é instituciones que se desprecian,—fuera de los lúcher políticos hoy completamente imposibles, y del la gloria de libro,—es la única carrera que exige un genio especial ó un hom-

bro fortísimamente convencido de que aún se puede hacer alguna cosa útil, grande y buena.

«En ella se puede obrar, amar y ser benéfico, porque las llagas de la humanidad desaparecen ocultándose tras sus sufrimientos. ¡Seré médico!»

Su padre estrechó á Robert entre sus brazos dominado por inmensa alegría, y con orgullo justificado sintiéndose ensalzado, purificado de su servidumbre y de su pálida existencia.

—Estoy satisfecho,—exclamó,—también yo puse mi piedra en el edificio, cumplido mi deber, hecho un acto, mi vida no ha sido inútil, ¡dediqué un hombre!

A la edad en que muchos aún son unos niños, era ya un hombre y lo probó con sus obras. Llegó á París para estudiar la medicina con quinientos francos, ahorrados á fuerza de muchos años y privaciones en su pobre hogar, y durante sus cuatro años de estudios, no pidió nunca dinero á su padre para pagar su manutención, matrículas y derechos de examen. Daba lecciones, escribía en compilaciones especiales, trabajando quince horas por día, con pasión y aplicando prácticamente su máxima de que el trabajo variado no cansa, sirviendo de descanso esa misma diversidad.

Tenía veinte años cuando perdió á su madre, su padre murió al año siguiente, afectándole mucho estas desgracias ocurridas precisamente cuando, coleccionado como alumno interno en la Caridad, y muy querido de sus profesores, esperaba poder ayudar á sus padres.

La venta de los efectos del pobre empleado no produjo ni mil francos, y en cambio Robert iba á aceptar una pesada carga en su herencia. Un día en el hospital de la Caridad, se verificaba la visita mensual, que el médico de servicio hace á las salas que tiene á su cargo, y Robert que como primer interno

acompañaba al médico, vió á un desdichado, cuya fisonomía creyó no le era desconocida.

El enfermo parecía tener unos sesenta años, de tez pálida, demacrada, más enfermo de miseria y desesperación, que de cualquier enfermedad bien caracterizada.

Robert reconoció después de algunas vacilaciones en aquel despojo de hombre, á un amigo de su padre, al anciano profesor de instrucción primaria que le diera siendo él un niño las primeras lecciones. El golpe de Estado no desdichó herir al pobre maestro, que delatado por el alcalde del villorrio, rico propietario y fanático clerical, fué condenado á África; qué delito cometió? Ninguno; únicamente se sabía que profesaba ideas republicanas. A su escuela laica, sucedió una congregacionista, y todo marchó del mejor modo en el mejor de los imperios.

Cuando se publicó la amnistía, Caussin salió de Lambesa y regresó á Francia. En un principio quiso volver á su pueblo; pero, allí se encontró con el alcalde más rico y poderoso que nunca, y coartado con el subprefecto, el cura, el comisario y el guardia-bosque, para perseguirle, acosarle y atormentarle como si fuese un animal dañino, viéndose Caussin obligado á marcharse á París donde, desolado, atontado por la inica persecución de que fué objeto, trató de probarlo todo para vivir consiguiendo únicamente no morir, hasta que un día el pobre diablo cayó en medio de la calle, donde le recogieron para llevarle al hospital, en el que encontró á Robert.

Una vez terminada la visita, tardaron poco en reconocerse el anciano y el joven, produciendo el encuentro en los dos viva alegría y profundo sentimiento; Caussin contó á Robert su lamentable historia,

La Brasileña

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por

A. MATTEY

recursos que dá la ley, era el único que podía defender á Luciano y á Lucía, y el solo justiciero posible para Baldal

XII

Un luchador

Era el combate que iba á empezar, combate extraño en que los adversarios luchaban con la cara descubierta y la lucha sería secreta, ó mejor encubierta. De su parte pondría la astucia, hipocresía, una paciencia fría y lenta, la ausencia completa de todo escrúpulo y sentido moral, un egoísmo feroz y ardiente, en fin, todas las armas de la perfidia contra la franqueza, intrepidez, la pasión de la justicia, la prudencia y una andacia tranquila y serena, armas todas propias de la lealtad.

Robert estaba, además, desde muy antiguo, acostumbrado á luchar, y por esto se podía decir de él

abre un solo surco, ni un tallo mezuquino verdegusa. La tierra abandonada muestra endurecida su costra, bajo la cual se extinguen los gérmenes que hubieran podido estallar al beso del sol en ramas y brotes; un ambiente de desolación fiera é irremediable parece extenderse sobre los olvidados terruños. Y arriba, orgulloso, vano de su falsa grandeza, se alza el caserón frío, destaralado, con su cruz en el imfronte, como si quisiera recordar á los hombres lo estéril y sombrío de toda doctrina de pasividad.

Desembarcó y pasó por la ciudad, siendo ovacionado. Se le hizo una cariñosa despedida.

ORIHUELA

(POR TELÉGRAFO)

El obispo, nadar

Orihuela 24 (8 n.)

El sabio obispo de la diócesis D. Juan Maura Gelabert ha sido elegido por unanimidad senador por la provincia eclesiástica de Valencia.

En Orihuela se ha recibido con júbilo la noticia. El prelado es felicísimo por todas las clases sociales.

TOROS

(POR TELÉGRAFO)

En Madrid

Machaquito

Madrid 24 (11 n.)

Los toros de Bañuelos fueron busyes. Uno fué echado al corral, substituyéndose otro de Pérez de la Concha. Machaquito estuvo en el primero valientísimo, despachándole de un buen volapié. (Ovación.)

A su segundo lo trasteó desde cerca, matándolo de media tendida y descabello.

A su tercero lo pasó con precauciones, rematándolo de una tendida.

Regaterín

A su primero lo trasteó animado, matándolo de una tendida, metiéndose. (Palmas.)

A su segundo lo trasteó poco y lo despachó de dos pinchazos, un estecónazo contrario y tendido y descabello. (Muchas palmas.)

Al último después de buenos pases lo despenó de una en lo alto.

La corrida resultó sosa, siendo grande el aburrimiento del público. Hubo continuas broncas para la empresa, por la clase de ganado.

Novillada en Tetuán

En la plaza de toros de Tetuán los bichos lidiados fueron malos. Joselete y Pajarero estuvieron medianos.

En Zaragoza

Quinito

Zaragoza 24 (8 n.)

En la corrida de beneficencia celebrada esta tarde los toros de Jorge Diaz fueron buenos.

Quinito despachó al primero de un pinchazo y una buena.

A su segundo lo mató de una ida.

A su tercero lo remató de un pinchazo y una buena.

Estuvo serietico con la capa.

Al parar el quinto toro cayó en la cara, librándole Montes, por lo que éste fué ovacionado.

Montes colosal. Extraordinaria ovación

Montes despachó a su primero de una estocada en la cruz recibiendo. (Gran ovación y oreja.)

A su segundo le atizó un volapié incomparable.

(Prolongada ovación y oreja.)

Al último toro le recetó un volapié monumental. (Gran ovación y oreja.)

Las faenas de este diestro fueron magistrales, pasando á los toros de rodillas entre continuas y frenéticas ovaciones.

Al matar Montes el último toro el público se arrojó al redondel besándole y sacándole en hombros de la plaza, poseído de entusiasmo delirante.

Los espectadores decían que no habían visto cosa igual.

En Valladolid

Novillada Valladolid 25 (7'30 n.)

Los toros de García, lidiados esta tarde fueron buenos. Manolete, Bombita y Relampaguito estuvieron superiores, siendo ovacionados.

En Barcelona

Bombita Barcelona 24 (8 n.)

Los toros de Cámara fueron buenos. Bombita despachó al primero de un pinchazo y media en lo alto.

A su segundo lo mató de media atravesada y otra tendida.

A su tercero lo paró, adornándose. Lo mató de una en lo alto atravesada.

En Logroño

Salida de Fuentes Logroño 24 (6 t.)

El diestro Fuentes, notablemente mejorado, marchó á Madrid de paso para Sevilla.

BANQUETE A CALZADA

(POR TELÉGRAFO) Los asistentes.—Adhesiones

Madrid 24 (11 n.)

Se celebró el banquete en honor de Calzada. El acto resultó brillante.

Los comensales fueron cerca de quinientos.

Asistieron el hijo de Salmerón, representantes de la Liga Patriótica de Buenos Aires, Pallarés, por la minoría republicana del Congreso, los periodistas republicanos, los organismos republicanos de Madrid, representantes de varias naciones de América y la colonia asturiana.

Se leyeron numerosas adhesiones de España y el extranjero, que fueron aplaudidísimas.

Brindis de Prieto Se pronunciaron elocuentes y enérgicos brindis.

El excomandante Prieto dedicó un cariñoso recuerdo á Calzada.

Dijo que urge destruir un régimen que ha empobrecido á la patria, llevándola á una obra de fango y de cieno.

Hizo votos por el triunfo de la República.

Santillán Santillán brindó después. Condónó las elecciones. Saludó á los obreros.

Elogió al ilustre periodista Alfredo Vicenti.

Había Vicenti Este, obligado á hablar ante las calorías y reiteradas instancias de los concurrentes, dijo:

«Soy republicano de los que no tienen ni Dios, ni amo. (Aplausos).»

«No se necesitan organizaciones en forma de partidos, sino fuerzas para la lucha y una determinada dirección.»

«Rafael Calzada representa una inmensa fuerza que trae á España los aires de energía vital que necesitamos todos. (Aplausos).»

«Me congratulo de ver aquí á numerosos jóvenes, que crecerán, como yo, que cuanto vemos hoy es poco. (Aplausos).»

Dedicó un cariñoso recuerdo á su hermano del alma Calzada, diciendo que éste sintetiza en América los ideales progresivos de España.

Terminó excitando á todos á que lucharan constantemente en pró de los ideales de la Democracia. (Ovación.)

Castrovido

El director de El País Castrovido elogió á Vicenti diciendo que es el mejor periodista de España.

Expresó el deseo de la opinión de que la minoría republicana se esfuerce para que se declaren graves las actas de Madrid.

Menéndez Pallarés

Menéndez Pallarés pronunció un elocuente discurso.

Brindó por los seis candidatos republicanos que han luchado por Madrid, diciendo que han sido los verdaderos vencedores en la lucha.

Dijo que este Gobierno ladrón que les ha robado las actas pagará oportunamente sus culpas.

Carlos Calzada

Terminó el acto, agradeciendo Carlos Calzada los elogios tributados á su hermano y condenando la política monárquica.

Al terminar Calzada su brindis todos los comensales dieron vivas á la Argentina y á Calzada.

VIAJES DEL REY

(POR TELÉGRAFO) A Alemania

Madrid 24 (11 n.)

El Gobierno alemán y el español han acordado definitivamente el viaje de Alfonso XIII á Berlín.

Han convenido que se verifique el 6 de Noviembre.

Solo en caso de que el cólera se extendiera ó por otra causa de fuerza mayor, se modificaría la fecha.

A Austria

Después del rey seguirá á Viena. Esta visita será un viaje de familia.

Es probable que no se le dé ningún carácter oficial.

INFORMACION POLITICA

(POR TELÉGRAFO) Economías de Montero

Madrid 24 (11 n.)

En el presupuesto de la Presidencia se hace una rebaja de 29.000 pesetas en relación con el de 1904.

Montero Rios ha modificado el presupuesto del Consejo de Estado, incluso el aumento de cinco mil pesetas para los consejeros permanentes.

Ha reducido á 24.000 pesetas el importe de las dietas de los ocho exministros que forman el pleno.

Administración local

Prieto estudia la reforma de la Administración local.

El proyecto diferirá mucho de la obra de Maura.

La policía

También estudia la reorganización de la policía en toda España.

El rey de Inglaterra

Nada hay oficialmente acordado sobre el viaje del rey Eduardo de Inglaterra á Madrid, ni se ha recibido ninguna indicación del Gobierno inglés, aunque se tiene por seguro que lo realizará.

Fernando Pío

Sánchez Román estudia varias medidas para mejorar la situación de Fernando Pío.

El Consejo de mañana

El Consejo de mañana se dedicará al estudio de los proyectos de Montero Rios.

Los presupuestos

En el Consejo del miércoles se empezará el estudio de los presupuestos parciales.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO) La fiesta de las banderas.—Fracaso

Barcelona 24 (9 n.)

La fiesta de las banderas organizada por los catalanistas ha sido un fracaso. Solo han aparecido en los balcones menos de doscientos y entre ellas algunas españolas.

Plancha catalanista

La manifestación de los catalanistas fué una plancha completa.

Los republicanos

El sábado conmemorarán los republicanos con veladas la revolución de 1868 y con una jira á la montaña y un festival en la Plaza de toros, asistiendo los niños de las escuelas republicanas á los que se les distribuirá ramitos de oliva y laurel.

CUESTIÓN DE MARRUECOS

(POR TELÉGRAFO) Negociación terminada

Berlin 24.

Mañana se firmará el protocolo definitivo de las negociaciones entre Francia y Alemania sobre la conferencia con Marruecos.

LOS SENADORES

(POR TELÉGRAFO) Detalles de la elección.—En Madrid y provincias

Madrid 24 (11 n.)

Se ha verificado sin incidentes la elección de senadores, resultando elegida la candidatura oficial, compuesta de tres adictos y un maurista.

Por la Sociedad Económica fué elegido Molina.

Por la Universidad San Martín.

Por las academias se eligieron: Por la de San Fernando, Avilés; por la de Ciencias, Sanz y Escartín; y por la Española Menéndez Pelayo.

En la mayoría de las provincias, excepto en Valladolid, Tarragona y otras, han triunfado los ministeriales.

Los datos oficiales, aunque incompletos, acusan que han triunfado 100 adictos, 37 mauristas, cuatro villaverdistas, dos romeristas, dos regionalistas, dos carlistas, dos republicanos y cuatro independientes.

Resultado definitivo

Madrid 25 (2'40 m.)

El resultado definitivo de las elecciones de senadores en toda España es el siguiente:

Adictos, 109; conservadores mauristas, 44; i. villaverdistas, 7; independientes, 4; carlistas, 2; republicanos, 2; regionalistas, 2; romeristas, uno y arzobispos nueve.

PEDRO DOMEQO

JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Hotel Nieto

FRUITALINE: Presa, Piña, Naranja y toma de clase de frutas en forma de piloncillos.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas Caldeiro. 150 caja. Pídase farmacias.

No dejen de beber la exquisita cerveza

LA CRUZ DEL CAMPO

Pídase en todos los cafés y cervcerías

Café Belmar

Azuúcar blanca molida, 1'05 ptas. kilo. Id. de pilón, 1'40 kilo. Chocolate elaborado á brazo. Gran surtido en galletas.

PAVIMENTOS DE ASFALTO

Estos pavimentos son los de mayor duración, más ligeros y económicos que se conocen. Un terrazo con pavimento de asfalto no tendrá goteras jamás; en un camino asfaltado desaparece al humedad por completo. Informarán: Don Juan Gómez Amat, Plano de San Francisco, 3, 2.º

LOS REGALOS DE "EL LIBERAL," UN LIBRO GRATIS

Agradecido EL LIBERAL al favor creciente y extraordinario que el público le viene dispensando desde el momento de su fundación y penetrado del gusto con que ha acogido nuestros sorteos de regalos y el interés que le inspira la lectura de los libros buenos, nos propusimos, sin reparar en la importancia de su coste, ofrecer un regalo cuyo disfrute no dependiera de las decisiones de la suerte en un sorteo.

Al efecto, este periódico ha contratado con una importante casa editorial de Barcelona una crecida edición de una novela de gran mérito que ha de despertar extraordinario interés entre nuestro público como lo ha despertado en Francia.

Es una novela del distinguido escritor Enrique Greville, que ha merecido el honor de ser premiada por la Academia Francesa y que se titula

EL SECRETO DE DOSIA

Del mérito de esta excelente obra, juzgará el público, que puede conseguirla gratis, por el fácil procedimiento que indicaremos.

La novela El secreto de Dosia forma un bonito tomo en 8.º de 117 páginas de nutrida lectura, con una cubierta en papel couché, ostentando el título de la obra en color y un grabado, llevando al pie la indicación de REGALO DE EL LIBERAL.

Para proceder con algún orden, disfrutará en el mes de Septiembre de este regalo todos los que se suscriban y satisfagan el indicado mes.

Los suscriptores de la capital que no hubieran adquirido el libro, podrán verificarlo presentando en esta Administración, como Vales, los dos recibos de Julio y Septiembre.

Imp. de EL LIBERAL. Oficio Publico, 1

Albacete

Los nuevos senadores

Sin oposición han sido elegidos D. Federico Ochando y D. Antonio López Muñoz, adictos, y D. Pascual López Chicharro, conservador.

Provincias

(POR TELÉGRAFO) En honor de Moret

Cádiz 24 (6 t.)

El Ateneo prepara una función en el teatro en honor de Moret.

Desgracia

Granada 24.

Haciendo ejercicios la artillería se espantó un caballo, arrojando á un precipicio al sargento Fernando Rodríguez, destrozándole.

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

(POR TELÉGRAFO) El hijo del presidente de la Argentina.—Llegada á Vigo.—Ovaciones

Vigo 24 (9 n.)

Fundó el vapor «Aragón» conduciendo al hijo del presidente de la República Argentina, que va acompañado de su esposa é hijos.

Les saludaron á bordo las autoridades y numerosas comisiones.

Les obsequió con Champagne.

Se pronunciaron entusiastas brindis.

El alcalde le agradeció la creación de la nueva línea de trasatlánticos.

Fue vitoreada la Argentina con entusiasmo.

La Brasileña

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por A. MATTEY

—Y ahora cuanto estéis curado, qué pensáis hacer?—preguntó Robert.

—Morir de dos enfermedades incurables que son: la miseria y el desaliento.

—Os equivocáis, se curan!

—No conozco al médico que lo hace.

—Yo sí.

—Y como se llama?

—Un amigo—contestó Robert estrechando la descomunal mano del médico.

precioso para las más delicadas operaciones de la cirugía. Durante un año fué el ayudante, y á veces el cooperador de cirujano á quien, á sazón, consideraban como el primero en París. En esta época decidió Robert marchar á la América del Sur, llevándose á su anciano amigo que cada vez se creía más necesario.

Al saber que se marchaba, los compañeros de Robert no se admiraron, creyeron que el puritano, como le llamaban en las aulas, estaba disgustado del espectáculo asqueroso del despotismo imperial, y se iba en busca de aire más libre á las antiguas colonias españolas. Se equivocaban; Robert era de los que creea que el hombre se debe siempre á su país.

Durante dos años recorrió el Brasil, la Plata, Chile, las Repúblicas del Ecuador, viviendo con los negros esclavos para sorprender sus secretos, haciendo excursiones al desierto para ponerse en relación con los indios, estudiando los venenos. Mientras hacía estos viajes, dejaba á Causin en un pueblo inmediato para guardar sus haberes, y el producto de sus consultas en los pueblos le servía para pagar los gastos del viaje, que fueron considerables.

Ya hemos dicho en que condiciones volvió á Francia para encargarse de la clientela de su maestro. Al regresar el anciano Causin sentía la nostalgia, no solo de Francia, sino por su país natal; deseaba morir donde había nacido; Robert, á pesar que no podía instalarle como hubiera deseado, le acompañó hasta el lugar en que ambos nacieron, y allí permaneció unos días buscando un sitio á propósito en que dejar al anciano.

La mañana del día en que pensaba volver á París, le fueron á buscar apresuradamente para un accidente. El señor Versoix, el rico alcalde y propietario, en una delación para que enviase á Causin á Africa, se había roto una pierna estando de caza, y todos los

médicos de la ciudad y los de los alrededores, creyeron imposible la amputación y el caso desesperado. Uno de los médicos sabía que un discípulo del célebre cirujano de París estaba allí, y se lo dijo el señor Versoix, el que inmediatamente envió en busca de Robert.

Esto al examinar la fractura, meneó la cabeza.

Estaba roto el fémur y se trataba de una desarticulación casi siempre mortal.

—También me condenáis!—exclamó desesperado el señor Versoix.

—No, pero la operación es sumamente difícil y peligrosa.

—¡Pedid lo que queráis y os lo daré! ¡Soy rico, inmensamente rico! ¡Salvadme!

—Si os curo me daréis cincuenta mil francos,—dijo Robert después de permanecer un momento en silencio.

—¡Cien mil si queréis!—suspiró el paciente.—¡Curadme!

La operación salió bien. El día que Robert levantó el apósito al señor Versoix, le dió cincuenta mil francos con una sonrisa que más parecía un gesto.

—No es para mí esta cantidad, pues mi operación no vale más de quinientos francos. Con una delación hicisteis desgraciado á un hombre, al que recogí periculiando de necesidad; voy á entregarle cuarenta y nueve mil quinientos francos, y así concluiré sus días tranquilamente,—dijo Robert saludando y saliendo de la habitación.

Como se ve, Robert había sido ya,—y continuó siéndolo,—justo, amable con los que sufren, severo con los poderosos, y reparador del bien y del mal.

Robert le trataba como un hermano mayor al más pequeño, y cuando el joven huyó del despotismo del conde, no sólo le curó la peligrosa enfermedad, sino que le consoló y animó.

En esta época Luciano le habló muchas veces de su hermano, á la que, Robert no tuvo ocasión de conocer hasta después de la muerte de la condesa.

La desesperación de Lucía fué tan grande, que en los primeros momentos se temió por su salud, y el conde decidió enviarla algún tiempo á casa de los de Arnaud, creyendo que este cambio la probaría, no desgraciándole al dejar de su lado á su hija, cuya intensa pena contrastaba con la rapidez con que él se consoló. Lucía estuvo seis semanas con sus tíos.

Robert era el médico del señor Arnaud, y más tarde fué uno de sus amigos más queridos. El conde de Arnaud era el último de su nombre. Hacía treinta años que vivía en la mayor soledad al lado de una esposa que le adoraba. Dotado de un carácter recto é íntegro, no cambió jamás de ideas, que fueran siempre legitimistas, habiendo despreciado las reiteradas ofertas de los Orleans, y con mayor motivo las del imperio. No comprendía más que dos derechos, nada de términos medios, el derecho divino y el derecho del pueblo. En este terreno fué en el que se vivieron con Robert, y el íntegro realista se sintió atraído hacia el joven y convencido republicano.

Al ver Robert por vez primera á la hermana de Luciano, encantadora, pálida y vestida de luto, se sintió más conmovido que pretendido de ella. Una palabra de su tío recordando á su madre, hizo que las lágrimas humedeciesen sus mejillas, y Robert vió las lágrimas antes que la belleza; es decir, que le compadeció antes de amarla. Lucía por su parte agradeció esta respetuosa simpatía, y su corazón desgarrado

aceptó sin desconfianza y sin vacilar al que tomaba parte de aquel modo vehemente en su aflicción.

Más tarde Robert la habló de su hermano, y ésta en sus cortas le había hablado ya al médico, de modo, que aún sin verse, puede decirse que ya se conocían. El amor que nace del dolor es el que echa más profundas raíces, sin contar que ambos se encontraron en la hora favorable y mejor de su vida.

Robert se empezó á cansar de estar sólo, y por mucho que pudiese progresar, su posición estaba formada. De encontrar antes á Lucía resistiera aquel amor, pero en posición actual, que aún podía mejorar, la libre de toda sospecha de cálculo.

Lucía, dominada por profundo dolor, podía considerarse sin padres; dada la indiferencia de su padre, lejos de su hermano y al lado de Balda, cuya presencia le era odiosa, sintió en algunos momentos el vértigo del vacío.

Entre dos naturalezas leales y sencillas el amor debía tener estas condiciones. Lucía y Robert se dieron la mano como amigos, y cuando comprendieron que se amaban se lo dijeron.

Un día en que la señora de Arnaud, que sufría mucho, mandó llamar á Robert, una vez hecha la visita y escrita la receta, empezó la conversación, y la señora de Arnaud habló de una joven de la clientela del doctor, que iba á casarse al día siguiente.

—¿Es encantadora, no es cierto, doctor?—dijo la señora de Arnaud, que era la indulgencia personificada.—Es algo zalamera y traviesa; pero bonita; no es eso lo que pensáis, hombre silencioso?

—Ya que insistís es diré, señora, que esa no es mi opinión. No hablamos de la cara ó de la figura del encantador, sino de la persona moral. Creo que la debilidad es una virtud negativa, es lo mismo que un viso peroso, que deja escapar poco á poco su contenido.

SE CONSIGUE SIEMPRE CON LA

Hemoglobina Asimilable

3 PTAS. FRASCO

STENGRE

Sangre nueva
Apetito
Fuerza y Salud

Todas las personas débiles, convalecientes, inapetentes, de mal color deben hacer uso de este preparado.

VENTA.—MURCIA: R. Seiquer y Ferrer Hermanos.—LA UNION: Bueno Hermanos.—CARTAGENA: Casa de su autor y en Farmacias y Droguerías.

Leed LA REVISTA DE PARIS
SEMANARIO UNIVERSAL ILUSTRADO
Redacción y Administración 32, Rue Vignon, Paris 8^o arrt.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

La gimnasia es la salud de los niños.
Con cuellos y puños planchados con el
ALMIDON REMY,

Diario DE Avisos
por orden alfabético
APARATO INDISPENSABLE para estos meses de calor. Heladoras americanas para hacer hielo en casa.

"EL DIA"
Compañía Anónima de Seguros
Capital Diez millones de pesetas
FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA

Vapores trasatlánticos de A. Polch y Compañía
(LSOCIEDAD EN COMANDITA)
Línea de la América del Sur para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE

Nuevas Máquinas TRICOTOSAS
para medias, calcetines y todos los artículos de punto

SE VENDE
K alquilan dos magníficas casas y no gran sueldo; haciendo de los Muebles frente a la Media Seta. Razón: Senta P. G. 25. Cartagena.

LINEA DE Vapores de Tintore y Compañía
Servicio fijo y semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN
Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORE.

Linea de LAS ANTILLAS y ESTADOS UNIDOS
para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y NEW ORLEANS
con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce.

La Murciense
FONDA DE JOSE BONACHE
Calle de la Cruz, 16, Madrid

AVISO AL PÚBLICO
TALLER de sastrería de A. Rodenas, calle de P. S. 8, bajos del S. N. 2.º

ACADEMIA DE MAZAS
Valverde 22. (Toda la casa). Madrid.
Ingenieros de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectos Internos, medio-internos y externos

La Polar
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
ESTABLECIDA EN BILBAO
Capital Social. 100.000.000 de Pesetas.

ANISADOS Y LICORES
Se elaboran con «Extractos Guinomar» sin aparato alguno.
Diríjase al representante en Cartagena, D. FRANCISCO MARTINEZ BARAHONA, Larga de San Cristóbal, 10

SE ARRIENDA
por plazo convencional el establecimiento de viñas y comestibles de NARCISO MUÑOZ, sito en el camino de Aljazaras (San Benito). Paso nivel.

Cereales, Granos y Legumbres
Cebada J. Y J. PEREZ (S. EN C.) ALGARROBAS
PLAZA FERNANDEZ CABALLERO, 1 MURCIA

Table with columns for Barcelona, Madrid, and Tarifa. Lists prices for articles, notices, and advertisements.

Table with columns for Bilbao and Sevilla. Lists prices for articles, notices, and advertisements.

Table of train schedules from Madrid to Cartagena and Alicante. Columns include Estaciones, Correo, Mixto, and Corto.

Table of train schedules from Cartagena to Alicante and Madrid. Columns include Estaciones, Correo, Mixto, and Corto.

Table of train schedules for the Murcia to Torrevieja and Alicante line.

Table of train schedules for the Cartagena to Los Blancos and viceversa line.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán carga de la Compañía Internacional.